



“拿来就用”的免费大餐还能享用多久

版权之争让网络媒体与传统媒体从相爱走到相杀

本报记者 张晔

《南方周末》近日的反侵权公告表示,《南方周末》针对新浪网非法转载的文章发起维权,首批起诉的76个案件均获胜诉,并已确定生效。

去年10月,今日头条因非法转载《现代快报》4篇稿件,被江苏省高级人民法院终审裁定为未经授权非法转载。

权非法转载。

半年内,先后有两起因网络平台和新媒体非法转载传统媒体原创稿件而被起诉的案件,在学界和媒体圈引发大讨论,两起案件传递出什么信号?传统媒体原创稿件的属性如何界定?传统媒体的新闻稿件在网络平台广为传播究竟是好事还是坏事?在网络时代,如何建立新媒体与传统媒体的权利义务平衡?

务是严重失衡的,“在一个法治国家,这种失衡现象不符合整个社会法治进程的要求。”

两起案件虽然都以胜诉告终,但是具体情况不尽相同。今日头条败诉案件,是目前网络违法转载传统媒体原创稿件判赔金额最高的案例。而《南方周末》诉新浪,法院基本按照“千字千元”的标准判赔。

南京理工大学知识产权学院梅术文教授告诉记者,目前对侵权损失的主张赔偿金额,法律规定主要有三种:一是实际损失,二是违法所得,三是法定赔偿。“一和二相对准确,但是举证比较困难,所以实际判决中一般采用法定赔偿。”梅术文认为,“千字千元”或有可能参照了新闻行业的稿费标准。

“新闻价值与传播范围的大小密切相关,但在侵权行为发生后,具体赔偿的金额怎么确定,目前法律上还没有一个明确通行的标准,一般由法官根据具体案情自由裁量。”顾理平认为,带有惩罚性的判决,有利于维护法律的尊严,体现了对于原创作品作者著作权的保护。

媒体维权里程碑式的胜利

据《南方周末》称,从2012年4月起,新浪网大量侵权转载《南方周末》文章,多达1600篇,涉及侵权链接1.5万个。鉴于侵权数量庞大、侵权行为恶劣,2018年,《南方周末》针对新浪网非法转载发起维权,首批起诉了76个案件。近日广州市越秀区人民法院做出判决,《南方周末》获得胜诉,并已确定生效。

自2016年发起反侵权行动以来,《南方周末》已针对805个侵权主体发起维权,处理非法转载文章5519篇。迄今为止,择取重点维权成果发布了3篇反侵权公告,每一篇都引起行业内的广泛讨论。

而在半年前,一起类似案件在江苏也做出终审判决:今日头条因未经授权转载《现代快报》4篇稿件,被判赔偿经济损失10万元,另赔偿《现代快报》为维权支出的合理费用1.01万元。

“这两起案件是一个标志性的事件。”中国新闻史学会媒介法规与伦理研究委员会会长、南京师范大学博士生导师顾理平教授认为,如果未经许可,且没有提供必要的生产经费,传统媒体的新闻稿件就被新媒体非法转载,那么,二者之间的权利和义务

新闻稿件被打上公益标签

新闻稿件有没有版权?《中华人民共和国著作权法》(以下简称《著作权法》)第五条及《中华人民共和国著作权法实施条例》第五条规定:时事新闻不适用著作权法,但时事新闻仅指“单纯事实消息”。也就是说,除“时事新闻”以外的新闻稿件(作品)是受著作权法保护的。

但是,长期以来,国内媒体并不注重维护新闻稿件的著作权。

“这跟我们国家传统媒体的背景和格局有关。”梅术文认为,过去传统媒体拥有垄断性优势,市场竞争压力小,其发布新闻是为了满足公众知情权的需要,新闻稿件的著作权并不是收益的主要来源。因此,新闻稿件的版权在一定程度上被忽视,甚至被打上公益性标签。

网络时代带来的冲击不仅是科学技术的革命,还有传播理念的创新。传统媒体也从强势垄断,一下跌入到市场谷底,过去依靠发行、广告获取影响力和市场收益的办法行不通了。此时的传统媒体,在版权保护与扩大传播之间,大多选择后者,目的是提高自身影响力。

价值分享或带来利益平衡

“我觉得打官司不是最终目的,而是通过诉讼来推动形成一种比较好的利益分享模式,建立合作共赢的机制。”梅术文告诉记者。

他认为,新闻稿件的版权问题,核心是没有建立市场价值分享机制。新媒体在这个扩展的过程中,确实获得了大量的利益,但这种利益没有在新媒体和传统媒体之间进行分配。比如,新媒体通过网络点击量获取的大量广告收入,大多是建立在内容传播基础之上的。

顾理平认为,应尽快建立一个保护新闻版权的全国性组织,它不仅保护传统媒体的新闻作品的版权,也能保护网络媒体的著作权。

同时,需要有一个比较好的制度,能够让新媒体跟传统媒体分享利益,发挥各自的优势。据梅术文介绍,欧盟最近在推动通过一个关于数字单一市场的版权指令,在这个指令里面会建立一种链接税的制度,其主要针对类似今日头条这类聚合媒体。

“聚合媒体不再需要当面找传统媒体给予许可

“新闻作品生产出来要付出很大的成本,人家无偿使用你的作品去盈利,你还很高兴,我觉得这种现象不可理解。”顾理平说。

传统媒体的退让,导致网络媒体纷纷享用免费大餐,对新闻稿件“拿来就用”,不仅不付费,甚至连出处和作者也不标明。而其创作成本在非法转载中被完全忽视。据《南方周末》发布的反侵权公告透露,稿件中每个字的生产成本是12元。融媒环境下,新闻内容生产成本还在不断攀升。花了这么多心血生产的作品,往往通过一个软件就可以直接抓取内容,连复制、粘贴都省了。

“在今天这样一个媒体融合的时代,新闻的内容获取越来越廉价,新闻作品的制作却越来越昂贵。”顾理平说,网络上海量的信息可以随意获取,让我们感觉信息很廉价,甚至是免费的。

业内专家认为,新闻与其他文学、艺术作品一样,判断是否受到《著作权法》保护的标准,在于是否具有独创性。但是,新闻产品生产的成本越来越昂贵,如果任由免费“拿走”转载的局面发展下去,就很少有人愿意再去做原创新闻、独家新闻。

授权,但是法律会规定一个补偿标准,然后按标准支付税金就可以了。”梅术文告诉记者,目前的技术手段可以准确地监测到每一篇新闻稿件的点击量,这样就可以通过法定许可的方式,补偿传统媒体在原创内容上的成本付出。

而在国内,随着互联网发展,媒体进入融合时代,当发现自身生产的新闻内容往往被网络媒体无偿传播、大肆赚钱的时候,传统媒体的版权意识迅速觉醒。

2017年4月26日,《人民日报》、新华社、中央电视台发起成立“中国新闻媒体版权保护联盟”,发布《中国新闻媒体版权保护联盟宣言》。宣言指出,“先授权后使用,先授权后传播”是新闻传播行为的基本底线,也是版权使用的基本原则。

伴随媒体融合发展,传统媒体与网络媒体的冲突与竞争在所难免,但是无论如何,尊重原创新闻作品的版权价值,应该是一切行为的底线。只有在尊重版权的前提下,传统媒体与网络媒体才能合作共赢。

热点追踪

出入境证件全国通办 新技术阳光照进便利生活

本报记者 崔爽

4月1日起,中华人民共和国普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证等出入境证件实行“全国通办”,即内地居民可在全国任一出入境管理窗口申请办理上述出入境证件,申办手续与户籍地一致,且可通过多个线上平台预约办理。据国家移民管理局副局长尹成基介绍,出入境证件“全国通办”是内地居民因私出入境管理服务的制度性变革,可实现全国各地都能办、全体人群都能办、全部证件都能办。过去要来回“折腾”到户籍地办理的出入境业务,现在动手指线上预约,找个离家最近的出入境受理点即可办理。

“这是我国居民办事的又一重大变化。从线下到线上,从PC端到移动端,从封闭到开放,互联网的发展为居民办事提供了更多渠道、更多选择。”中央财经大学中国互联网经济研究院副院长欧阳日辉教授说,技术进步惠及“线上办事”,“技术进步为便民服务提供了条件,网络安全技术为网上行政保驾护航,大数据等技术有助于信用体系建设,区块链等技术有利于溯源和保真。”

支付宝副总裁邹亮也表示,随着人脸识别、小程序、区块链等技术成熟并投入实际应用,中国老百姓得以把越来越多的事情从“线下办”变成“网上办”。比如去年起,电子身份证、电子社保卡、电子驾驶证等电子证件相继在各地出现,这主要得益于人脸识别技术的应用,人们不再需要用一堆材料证明“是我”,通过人脸识别,服务更便捷,安全性也得到保障。再比如,随着区块链技术在政务领域的应用推广,部门与部门之间、地区与地区之间的数据共享有望实现,区块链技术也成为“一网、一门、一次”的可靠技术基础。

除了技术的赋能,欧阳日辉认为,政府部门政务服务的思维转变也很重要。“要想让新技术真正用于便民服务,相关部门对待技术要有开放的态度。”可喜的是,统计已显示出技术赋能政务服务的成效,日前发布的第43次《中国互联网络发展状况统计报告》提到,2018年,我国“互联网+政务服务”深化发展,各级政府依托网上政务服务平台,推动线上线下集成融合,实时汇入网上申报、排队预约、审批审查结果等信息,加强建设全国统一、多级互联的数据共享交换平台,通过“数据多跑路”,实现了“群众少跑腿”。

“随着简政放权、放管结合优化服务改革的推进,政府更加重视运用技术创新促进管理创新,未来新技术会给便民服务带来更多的便捷和安全。”欧阳日辉表示。

图个明白

高科技低能耗生产金针菇



近年来,山东省邹城市大东镇引进金针菇企业——山东友硕生物科技有限公司,将以种植金针菇的散户农民“化零为整”,实现金针菇产业的高科技、低能耗、低污染运行。图为3月31日,山东友硕生物科技有限公司的工人在包装车间包装金针菇。

新华社记者 王凯摄

体验百年家电演变历程



3月31日,海尔世界家电博物馆在山东省青岛市开馆。该馆系统展示传统家电的演变、当今家电的智慧应用以及未来家电发展趋势等内容,通过沉浸式交互体验让观众了解百年家电的发展历史。图为观众在博物馆电子、电力科普实验区体验。

新华社记者 李紫恒摄

北京:沙尘虽然减少,治霾仍不轻松

第二看台

本报记者 李禾

每年的清明前后至春夏之交,北京往往少不了沙尘天气的踪迹。北京市环境保护监测中心日前基于卫星数据,遥感测算了植被覆盖指数、积雪指数等,认为由于上游植被及积雪覆盖好,起沙量少,如果今春及春夏之交的气象条件波动不大,影响北京的沙尘天气将有所缓解。

2018年,北京PM_{2.5}、PM₁₀年平均浓度分别较2017年同比下降12.1%、7.1%。今年春夏之交,预计沙尘天气可能会有所缓解,这对北京及周边环境会有何影响?未来,北京在沙尘、雾霾的治理上还应采取哪些措施?

降低PM_{2.5}要一微克一微克地抠

“沙尘天气受冷空气影响,从目前情况看,今年冷空气相对较少,沙尘的强度会减弱、频次会减少。”环保专家彭应登在接受科技日报记者采访时,肯定了北京市环境保护监测中心的预判。

“由于北方地区整体比较干燥、土壤疏松等原因,

自然扬尘的本底值(即环境背景值,是环境要素在未受污染情况下化学元素的正常含量)比南方地区高。”彭应登说,“我们这里说的环境本底值主要是指来自空气中土壤尘的天然背景值。”据大气科学研究结果,我国处在温带季风气候区,北方有干旱的草原和戈壁沙漠,PM₁₀本底值约为60—70微克/立方米;PM_{2.5}则约为25—30微克/立方米,这两个数字远高于南方。

彭应登说,从这个角度看,北京等北方城市治理雾霾面临着比南方大得多的压力。因此,北京今年沙尘天气可能会有所缓解,对北京等北方城市的雾霾治理来说无疑是个“好消息”。

《北京城市总体规划(2016年—2035年)》明确提出,到2030年,北京PM_{2.5}年均浓度将降至35微克/立方米的国家标准。“然而,这个目标已经接近北京PM_{2.5}的本底值了。”彭应登说,北京2013年PM_{2.5}年均浓度为90微克/立方米,到2018年,下降到了51微克/立方米。但是在城市中,人类活动的扰动是不可能完全消除的,留给北京降低PM_{2.5}的空间实在是太小了,这也难怪北京市表示要“一微克一微克地抠”。

减少自然扬尘绝非一夕之功

北京市生态环境局副局长于建华说,2019年北

京空气质量目标任务为PM_{2.5}年均浓度、三年滑动平均浓度力争继续下降。为了实现该目标,2019年,北京蓝天保卫战将深化大气污染防治的“一微克”行动,聚焦柴油货车、扬尘、挥发性有机物(VOCs)治理,防治沙尘,推动空气质量持续改善。

“通过调整产业、能源、运输和用地结构,蓝天保卫战的效果非常显著。很多人觉得,只要继续这些调整,蓝天保卫战的前景是乐观的。”彭应登提醒说,虽然环境本底值不是绝对不能改变,但可以降低的幅度比较小。改善空气质量,未来需要付出更多努力。

比如为了减少土壤的自然扬尘,就要调整用地结构,增加生态用地和绿化用地。2019年,北京市计划新增造林面积25万亩。彭应登说,虽然北京正通过疏解非首都功能等措施,尽量增加绿化,让城市“留白”,但是从整体来看,北京的城市开发边界太大,建筑用地太多,生态用地还是太少,人类活动程度又太高,减少自然扬尘绝非一夕之功。”

记者了解到,除了调整用地结构,北京还通过南水北调等工程,改善用水结构,补充地下水,增加地表温度来减少扬尘。北京市水务局副局长杨进怀说,从2014年12月27日到2018年底,北京累

计接收丹江口水库来水42亿立方米,在增加地表水储备的同时,北京还创造性地将南水实验性回补地下水源地,累计向潮白河水源地补水约2.9亿立方米。2018年底北京地下水储量增加了9.9亿立方米。

应在整个城市实行精细化管理

此外,北京也在加强对扬尘、雾霾的精细化管理。在平台共享方面,制定全市统一的视频监控规范,各行业工地均安装视频监控并进行联网,实现信息共享;在部门负责方面,各行业根据工地特点,分别细化、规范扬尘污染管控制度和措施;在信息公开方面,定期曝光扬尘违法违规行为、粗颗粒物浓度与道路洁净度排名等,公示督查和整改情况等。

“这个扬尘管控主要是针对建设工地的,此外,整个城市管理也要走向精细化。”彭应登建议,北京应把治理尘土污染任务从市分解到区、街道甚至社区,建立网格化管理。比如家门口不能长期堆放垃圾;人行道上,树坑边不能有裸露的土壤,可以用树皮、渗水砖等覆盖;为避免二次扬尘污染,在有条件的地方,环卫工人打扫时不要用扫帚,而是用吸尘器进行清洁作业。

扫一扫
欢迎关注
科技视点
微信公众号

